

Отзыв

на автореферат диссертации Мыц Виктор Леонидович на тему
«КРЫМ В XIII–XV ВЕКАХ: ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКОЕ
ИССЛЕДОВАНИЕ», представленной на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология (исторические
науки) в диссертационный совет 72.1. 001.01

(Д 022.006.01) при РНБУ «Академии наук Республики Татарстан»

Работа посвящена актуальной проблеме культурного наследия Евразии – чрезвычайно сложному историческому периоду Крыма в XIII-XV вв., геополитическое положение которого обуславливало наличие сухопутных караванных путей, морских магистралей, связывавших Египет, Ближний Восток Китай со странами Западной Европы. Потеря Византией господство на Черном море способствовало началу формирования улусной системы управления Монгольской империей, приведшей к появлению полноценных самостоятельных государств, с собственной чеканкой монет, городами, торговлей. Следы этих событий сохранились в культурных напластованиях архитектурно-археологических комплексов городов, крепостей, сельских поселений, монастырей, храмов, некрополей византийской, золотоордынской и западноевропейской традиций.

Работа носит фундаментальный характер. Диссидентом собрана серьёзная источниковедческая база (27 тыс. единиц хранения на памятниках Алустон, Фуна, Чобан-Куле, Исар-Кая, Чембало и др.), проработаны сведения большинства исторические источников, представленных поздневизантийскими, латинскими документами, хрониками, русскими летописями, позволившими чётко обозначить хронологические (XIII–XV вв.) и территориальные рамки, объект, предмет, цель и задачи исследования. Структура работы логична и последовательно развивает решение взаимосвязанных задач. Каждая глава завершается выводами. В работе представлены: Введение; Глава I. Историография и источники 1.1.История исследования 1.2. Письменные источники; Глава II. Формирование Крымского улуса Золотой Орды (20–90-е гг. XIII в.); Глава III. Крымский юрт Улуса Джучи, Генуэзская Газария и Готия в XIV в.; Глава IV. Каффа, Солхат и Феодоро в первой трети XV в.; Глава V. Крым и государства Средиземноморья в 30–40-х гг. XV в.; Глава VI. Генуэзская Газария в период управлением Банком Св. Георгия (1453–1475 гг.); Глава VII. Экспедиция

Гедык-Ахмет-паши 1475 г. Завоевание генуэзских факторий и Феодоро турками-османами. Крым в 1470–80-х гг.; заключение.

Методологический аспект работы, включающий историко-системный и историко-генетический методы, анализ и синтез, индукцию и дедукцию, типологию, классификацию позволили автору систематизировать выявленные факты, представить динамику и основные этапы развития на протяжении XIII–XV вв. трёх государственных структур на территории полуострова: Крымского улуса Золотой Орды; Генуэзской Газарии и княжества Феодоро, что значительно оттеняет новизну исследования и показывает важность семи вынесенных на защиту положений.

Последовательная систематизация источников и анализ историографических материалов позволил диссертанту выделить пять этапов их формирования: 1-й - 1690–1840-е гг.; 2-й – 1850–80-е гг.; 3-й - 1890–1920-е гг.; 4-й – 1920–70-е гг; 5-й – 1980–2020-е гг. В качестве важных достижений современных исследований обозначено комплексное археологическое изучение памятников Крыма XIII–XV вв. (Херсона, Каламиты, Эски-Кермена, Чембало, Феодоро, Сугдеи, Солхата и др.) и издание полученных результатов. При этом отмечено, что историография «представлена разрозненными разработками с хронологически и тематически обособленными темами», что открывает новые перспективы для их анализа.

Особые результаты исследования дал метод реконструкции жилой застройки с уличной планировкой и локализацией объектов оборонного и культового зодчества в качестве важных архитектурных доминант. Перекрестный анализ архитектурных, археологических и письменных источников позволил восстановить историческое наименование некоторых объектов.

Не меньший интерес вызывает характеристика и оценка оборонного зодчества полуострова XIII–XV вв., эволюция которого, как установил диссертант, связана с развитием огнестрельной артиллерии, повлекшей иные подходы в тактике и защите.

Чрезвычайно важным достижением диссертанта является то, что ему удалось выявить две школы оборонного зодчества: поздневизантийскую и западноевропейскую, отличающиеся в метрологии и в архитектонике крепостных сооружений, а так же установить взаимозаимствования,

зафиксированные во второй половине XV в. : феодориты заимствуют некоторые компоненты (машикули и талусы) у генуэзских фортификаторов.

Следует отметить удачную экстраполяцию архитектурно-археологических материалов в письменные источники, давшие возможность выявить основные этапы становления «поздневизантийского анклава в форме княжества Феодоро, административно-территориальных владений Генуи, улуса Золотой Орды и его трансформации в новое суверенное государство – Крымское ханство».

Данная работа, кроме научной и учебной значимости, имеет широкое практическое применение для создания музейных экспозиций не только в Крыму, но и на других просторах Евразии.

Работа легко читается, что важно для её восприятия широким кругом читателей, но не так часто встречается в специализированных академических трудах.

Основные положения диссертации прошли серьёзную апробацию на 9 всероссийских, 11 международных, 12 региональных конференциях, чтениях, симпозиумах и конгрессах, а так же в 70 публикациях, из которых 3 монографических работы, 15 статьях в рецензируемых изданиях.

Диссертационная работа полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3 – Археология и отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора наук.

Мыц Виктор Леонидович заслуживает присвоения ему искомой учёной степени доктора наук по специальности 5.6.3 – Археология .

Автор отзыва согласна на обработку персональных данных и размещения их в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Зав. Лабораторией археологии Приамурья

Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока

ДВО РАН,

Г.н.с., д.и.н., профессор О.В. Дьякова

О. Дьякова

Подпись *Ольга Валерьевна Руденок*
органическое учреждение науки Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока
Заведующий отделом кадров
Руденок М.В.

